

# События Великой Отечественной войны на Кубани

# 1941

# 1945



Кайзер Э. К.  
учитель начальных классов  
МБОУ СОШ №4  
им. В. В. Самсонкиной  
ст. Куцевская

# Атака под Кущевской

**1942**

ГОД



Исполнилось 70 лет со времени знаменитой атаки 4-го кубанского казачьего кавалерийского корпуса. Она вошла в историю как «Атака под Куцевской», за которую 27 августа 1942 года корпус в числе первых воинских подразделений получил звание «гвардейский».



Заняв 23 июля 1942 года Ростов-на-Дону, немецкая группа армий «А» начала наступление на Кубань. 30 июля 1942 года горнострелковый разведывательный отряд, шедший во главе 4-й горнострелковой дивизии вермахта, вышел к реке Ея западнее Кущёвской. У моста разведывательный батальон 94-го горнострелкового полка залёг, дожидаясь подхода 91-го стрелкового полка.



Последовавшая атака этого полка была отбита огнем советских войск. Немецкое командование решило использовать плацдарм у Кущёвской, удерживаемый соединениями 73-й и 125-й дивизий.



31 июля бои у Кущёвской продолжились. Утром 31 июля пехота вермахта начала наступление на позиции 12-й Кубанской и 116-й Донской кавалерийских дивизий, оборонявших станицы Шкуринскую и Канеловскую. Казаки перешли в контратаки и сумели отбросить противника, но соседняя 18-я армия продолжала отступать. 31 июля входившая в её состав 216-я стрелковая дивизия оставила Кущёвскую. С наступлением ночи 15-я кавалерийская дивизия попыталась выбить противника из станицы, но не смогла. Тогда-то командование и решило ввести в бой 13-ю казачью кавалерийскую дивизию полковника Миллерова, входившую в состав 17-го Кубанского казачьего корпуса. Корпус этот формировался из казаков и самими казаками на казачьи средства.



**Гвардии генерал-майор БС. Миллеров  
дает боевые задания группе командиров  
казачьей части.**



Дивизия состояла из трех кавалерийских полков и артиллерийского дивизиона. Казачьи эскадроны, используя высокую суданку, кукурузу и подсолнухи, зелёной стеной подступившие к самой Куцевской, в ночь с 1 на 2 августа скрытно заняли исходное положение для атаки.



Утром, когда фашистские солдаты потянулись к кухням за завтраком, части дивизии в конном строю внезапно атаковали противника и ворвались в станицу. Паника у врага была страшная, и пока экипажи танков пытались добежать до машин и организовать отражение атаки, казаки зарубили более тысячи немецких солдат и офицеров, а около 300 фрицев захватили в плен.



Придя в себя, фашисты предприняли контратаку, пустив на конницу мотопехоту и танки. Вот тут-то и пришло время действовать пушкам противотанкового истребительного дивизиона капитана Чекурды.

Гвардии капитан кавалерийского Казачьего корпуса С.Т. Чекурда дает боевое задание 12 летнему «казаченку»- разведчику Л. Шафарину



На казаков двинулось 45 танков, Чекурда приказал выкатить пушки на прямую наводку. И как только танки приблизились, на них обрушился шквал огня. Первая контратака стоила фашистам четырех бронированных машин, вспыхнувших факелами. Остальные повернули вспять. После второй контратаки немцы недосчитались еще семи танков.



Во время третьей контратаки противника во встречный бой ринулась кавалерия. Казачья лавина, развернувшаяся на два километра по фронту, сверкая клинками, двинулась на немцев. На врага это оказало ещё и сильное психологическое давление. Казаки приближались вплотную приближались к танкам и на скаку забрасывали их гранатами и бутылками с зажигательной смесью.

В этом бою что было изрублено и раздавлено около 1800 фашистских солдат и офицеров, остальные разбежались по полям и попрятались в кукурузе.



**В 1964 году при въезде в станицу Кущёвская был установлен памятник.**



**Атака советских войск на станицу Куцевскую 2 августа 1942 года считается последней классической атакой в конном строю, проведенной в истории великой отечественной войны, да и скорее всего, всех войн. Казачья атака - как превосходство народного духа! Кавалерийская атака на вооруженного до зубов врага! С шашками на танки! Под красными знаменами! Под красными знаменами убеленный сединами добровольческий казачий корпус! Целый корпус не одну эпоху переживших на своем веку стариков!..**

**ВЕЧНАЯ  
ПАМЯТЬ  
ПОГИБШИМ**



**Никто не забудь,**



**ничто не забыто!**



# Интернет ресурсы:

<http://forum.fstanitsa.ru>

<http://fotki.yandex.ru>

<http://maxiforum.ru>

<http://foto-history.livejournal.com>

<http://ru.wikipedia.org>

<http://niova.livejournal.com>